

2021 年度区城管执法局公共路灯电费及维护专项资金绩效自评报告

一、预算支出基本情况

（一）预算支出概况

根据区长办公会议纪要〔2016〕44号文件，明确由我局负责路灯电费和运行维护费用的管理。路灯电费及维护费预算3000万元，用于支付区财政统筹的路灯电费及区内已移交路灯设施的管理与维护费用。

（二）项目资金使用管理情况

2021年路灯电费及维护费预算3000万元，实际到位3000万元。为加强2021年公共路灯电费及维护专项资金管理，充分发挥专项资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《长沙市望城区专项资金管理办法》（望政办发〔2015〕101号）等有关文件和区长办公会议（纪要〔2016〕44号）精神，按照《长沙市望城区城市照明管理实施办法》、《望城区城市道路照明设施维护管理考核细则》、《长沙市望城区公共路灯用电管理维护细则》相关要求，确保该项专项资金得到高效使用。

（三）预算支出绩效目标完成程度

我局严格按照《长沙市望城区专项资金管理办法》（望政办发〔2015〕101号）文件要求，通过“月度审查、季度请款拨付”的方式及时拨付路灯电费，路灯维护费用通过年末请款一次性拨付。保障路灯设施完整率100%、路灯综合亮灯率98%，达到全国文明城市水平。截至目前，共拨付2021年路灯电费1877.85万元、2020年10-12月份路灯电费及维护费用1118.46万元至区

路灯管理所，2021 年度剩余路灯电费及维护费用将于 2022 年请款支付。

二、绩效评价工作情况

我局积极配合区财政局开展 2021 年度绩效目标申报、绩效目标运行监控工作，完成 2021 年度绩效目标申报表、2021 年度公共路灯专项绩效目标运行监控表。

三、预算支出主要绩效及评价结论

通过对公共路灯的维护管理，保证了路灯完整率及亮灯率，在一定程度上保障了望城城市夜间交通安全，减少了交通事故的发生，同时满足了望城居民的生产、生活需要，提升了望城城市亮化品质。

四、绩效评价指标分析

（一）预算支出决策情况

路灯电费严格按照“月度审查、季度请款拨付”的方式按程序组织实施，路灯维护费用则在年末按协商标准统一请款拨付。

（二）预算执行过程情况

根据区供电公司提供的月度实时计量抄码，一一比对分析，对异常路灯表计进行现场核查，核查无误后向区人民政府请款拨付相关费用。

（三）预算支出产出情况

预算支出主要用于 418 块路灯表计的电费支付及 35198 盏路灯的维护管理。

（四）预算支出效益情况

2021 年共修复路灯 7105 盏，更换镇流器、触发器、灯泡、

灯头、开关等路灯设施零配件共 11464 个,并完成部分配套线路的维修工作。高效的保持了主次干道的整体亮灯率,保障了望城城市照明需求。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

(一) 主要经验及做法

一是切实履职、坚持巡查,加强城区路灯日常维护管理。2021 年处理公共路灯管理类市长信箱、12345 投诉案件共 358 个,日常巡查主动发现并处理路灯照明问题 739 处;**二是及时监管、从严核查,完成路灯电费拨付工作。**2021 年共完成湘江大道北延线、高教路等 14 条道路 28 台路灯专用变压器的用电报装工作,并对 2021 年路灯电费采取分析电量波动与箱变现场踏勘相结合的工作方法,对供电公司需更换表计情况进行现场查勘,按实拨付路灯电费。**三是建立台账、分类管理,完成市政设施普查工作。**根据区政府印发《关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知》(望政办发〔2021〕1 号)、《长沙市望城区第一次全国自然灾害综合风险普查工作方案》等文件精神,组织开展全区市政照明设施调查工作,审核汇集调查数据,形成区市政照明设施普查成果,录入全省风险普查系统,并按要求统一汇交。**四是主动对接、简化程序,加快办理路灯移交手续。**2021 年已办理 81 条市政道路照明设施的移交手续,共计 5937 杆、9246 盏。**五是协商用电机制,规范用电流程。**按照与区财政、电力公司协商确定的中国铁塔公司用电机制,2021 年铁塔新增用电表计 13 处。采取半年度抄表、核减路灯电费的方式,每半年度对铁塔用电表计进行核查,并在相应路灯电费请款中扣除。2021 年共核减铁塔表计用电费用壹佰贰拾伍万伍仟柒佰陆拾捌元捌角壹分

(1255768.81 元)，剩余部分将在 2021 年 10-12 月份路灯电费中抵扣。督促潇湘北路环保检测等临时用电费用上缴至区财政账户，共计电费 88741.94。**六是积极作为、服务于民，解决多处历史遗留问题。**2021 年共完成 319 国道白箬铺镇段路灯建设工程、望城区老旧路灯移交提质改造工程（一期）、黄金路路灯箱变更换工程等 5 个项目，共新建 1 条、修复月亮岛、高塘岭片区 5 条市政道路路灯。解决了周边居民的强烈诉求，满足了居民日常的生产、生活需求。

（二）存在的问题及原因分析

一是维护模式单一，难以实现绩效管理。区路灯管理所现为区电力公司出资的国有集体所有制企业，是目前唯一维护施工单位，同时兼有路灯专变用电报装、移交验收等管理职能。近年来，路灯维护费用是财政与电力公司共同协商，按惯例每年 500 万元包干结算。区城管执法局很难对包干维护费用支出进行绩效管理。**二是前期审查不严，后期管理成本高。**部分道路前期对照明工程审查不严，通常存在，未考虑箱变资源整合，未按规定设置智能控制终端、全半夜等节能措施，采用异形灯杆井盖等问题。既增加了建设成本，又增加了后期管理成本及难度。**三是历史欠账较多，智能化程度低。**如旺旺中路等道路部分路段路灯线路采用直埋方式，无管网，埋深不足，道路多次开口后线路损害严重。金星大道、雷锋大道等道路路灯未考虑全半夜照明，全区仍有 100 多块表计未安装智能控制终端，能耗高，一定程度上造成财政资源浪费。**四是现有路灯维护设施配置，难以跟上望城发展速度。**路灯管理所现有的人员、车辆配置较少，难以跟上望城发展

速速，特别是现有的两台升降工具车，使用多年、设备老化，无法维修十字路口 18 米及以上的中高杆路灯。**五是协调共管机制不健全。**项目建设开口、道路提质改造，经常出现施工单位自行拆除路灯杆、挖断现有路灯主电缆等问题。

六、有关建议

1、理清部门职能，进一步明确责任。根据工作需要，进一步梳理区城管执法局、区路灯管理所的职能职责，理顺城市道路照明设施监管机制，完善路灯运维机制。

2、强化制度落实，提高路灯质量。一是强化前期审查，严格审查照明工程建设必要性、合规性；二是加强过程质量管理；三是督促施工单位按照“竣工即移交”的方式及时组织移交管理。

七、后续工作计划

我局将严格按照《长沙市望城区城市照明管理实施办法（试行）》对区内照明设施实施规范化、精细化、台账化管理，采取年度普查、定时巡查、随时抽查的方式对区财政统筹的路灯表计进行核查，规范路灯电费基础台账、用电报装手续及路灯设施移交手续，建立变压器用电报装台账及路灯设施移交备案表并及时更新。

长沙市望城区城市管理和综合执法局

2021 年 1 月 19 日